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Namn Datum Handledarens sign.

Elektrisk sp®nning och hur den mats

Elektrisk spinning uppstar nir elektriska laddningar separeras fran varandra. Ett exempel ir statisk elek-
tricitet. Nir en plastkam kommer i kontakt med haret hoppar elektroner, som ir negativt laddade, Gver
till kammen som da far ett Gverskott pa negativa laddningar. Det uppstdr di en spinning mellan kammen
och héret vilket kan ses genom att haret reser sig eller som gnistor dd kammen avligsnas fran haret. For
att skapa en spanning krivs alltid ett arbete dvs. tillforsel av energi. I detta fall dr det arbetet att dra kam-
men fran haret. Spinningen uppstdr dirfor att laddningar separeras - elektronerna vill tillbaka!

Aven for ett batteri giller att spanningen beror pa att laddningar separerats, i detta fall innefattas en
kemisk process. Ju hogre energi som tillfors laddningarna genom separationen, desto hogre blir spin-
ningen. Spanning definieras ocksa {6ljdriktigt som energi/laddning eller i formelform: U = E/Q dir U
ar beteckningen {6r spanning, E {6r energi och Q f6r laddning. Enheten {6r spanning ir egentligen W/A
(fran E/Q som ger Ws/As) men istillet anvinds enheten volt (V).

Nir man miter spinning miter man skillnaden mellan laddningarnas energi. Detta idr helt skilt fran att
mita elektrisk strom dd man miter hur mycket laddning som gér fram inne i en ledare. Nir man miter
spanning jam{6r man tillstindet hos laddningarna pa tva olika stillen i en krets. Hur det star till med
laddningarna energimissigt - inte antalet laddningar! Man siger att man miter potentialskillnaden vilket
ir ett annat namn pa spanningen. Spanning innebir alltid att den ena sidan (polen) har hogre (positiv)
potential dvs. energi/laddning
an den andra sidan. Jim{or ett
batteri som har en pluspol och
en minuspol.

Man miter till exempel spin-
ningen Over ett batteri pa det
sdtt som bilden visar.

Instrumentets pluspol r hir
kopplad till batteriets pluspol.
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Mat spanning med en multimeter

Utrustning

*  Analog eller Digital multimeter som kan mita spinning.

Spinningsaggregat som ger en variabel spanning 0-12V DC.

Kopplingsplatta.

Diverse: Kopplingssladdar {or spanningsaggregat , flera firger isolerad enkelledare till
kopplingsplattan samt avbitarting.

Komponentsats: 3st 6V:s lampor 1 hillare. (Komponentsats: ELK001A)

M&tinstrumentet

Innan du borjar koppla och mita skall du bekanta dig med mitinstrumentet. Hir ser du tva vanliga
instrument:

Instrumentet med visare bruka kallas analog multimeter vilket beror pa att det 1 princip visar alla virden.
Det andra instrumentet som visar siffror direkt brukar kallas digital
multimeter. I den hir laboratio-

nen spelar det ingen roll vilket
av instrumenten du anvinder.
Det viktiga dr att det instrument
du anvinder ir installt {or span-
ningsmitning som bilderna visar.
Nir man miter spinning som
man inte vet storleken pa ir det
dessutom viktigt att borja med in-
strumentet installt pa tillrickligt
hogt mitomrade.

I de flesta laborationer med lik-
spanning blir inte spinningen
1 kretsen storre dn spinningen
frin spianningsaggregatet eller

batteriet. Mitomradena pa in- O0va% 0

-
strumenten ovan har valts med 2 . \DD _—
tanke pd mitningarna i den hir oo oo | =L

laborationen.

Uhjshfsd det storsta felet man kan gora vid mitning av spanning dr att instrumentet dr felaktigt instillt
pa strommitning. D3 kommer instrumentet att fungera som en kortslutning mellan mitpunkterna.
Strommen genom instrumentet blir da s stor att en sikring inne i instrumentet utloser (i virsta fall gar
instrumentet sénder).

OBS: Ditt mitinstrument ser antagligen inte ut exakt som nagot av de pa bilden.
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Laboration

Symboler och kopplingsschema

I det hir schemat star utskrivet vad symbolerna betyder.

0 S 0
Qooiooooooooo

oiog goooo
)\LD b 000 0oooooo

Ligg mirke till att det dr batteriets langa streck som ir plus. Spanningen visas som en pil mellan de tvd
punkter (noder) i schemat som spinningen giller. Pilen ir ritad fran hog till lig spinning (potential).
Spinning betecknas med U.

Det ir inte nodvindigt att du anvinder ett batteri som spianningskilla. Det gar lika bra med ett spin-
ningsaggregat av nagot slag. (Still in det pa 4,5 - 5V)

I ett kopplingsschema framgdr sillan hur mitinstrumentet skall vara instdllt. Man kan bara utldsa var 1
kretsen det skall kopplas in och vilken typ av mitning - i detta fall star V {6r spanning (volt). Du maste
ocksa tinka ut hur ”plus” (+) och "minus” (-) pd instrumentet skall kopplas. Plus (+) kopplas mot plus-
sidan pa batteriet eller spinningskillan (hogsta potentialen).

M2&t sp2nningen ©ver en lampa
Nir du bekantat dig med instrumentet och stillt in {6r spinningsmitning skall du gora en koppling efter
kopplingsschemat ovan.

Uppkoppling p— experimentplatta

Gor kopplingen pa kopplingsplattan eller motsvarande. Om du inte vet hur laborationsplattan “fungerar”,

be handledaren foérklara!

Du skall alltsa midta spanningen 6ver lampan. (Det heter: “mita spinning 6ver lampan” till skillnad frin
strommitning di man miter strommen genom till exempel lampan.)

Qdritks™s9
(glom inte enhet V, mV eller uV)

Inkoppling med fel polaritet

Om man miter med en analog multimeter, ett visarinstrument, maste man koppla in instrumentet med
ritt polaritet. I annat fall kommer visaren att {6rsoka gora utslag bakat vilket kan leda till att visarnilen

kroks.

Om man diremot miter med en digital multimeter gar det bra att mita iven om instrumentet ir inkopp-
lat med fel polaritet. Testa detta genom att vixla polaritet pd inkopplingen av mitsladdarna i mitningen
enligt ovan.

Qdrtks™s9

Du fir samma mitvirde som ovan fast med minustecken framfér.

Om ett digitalt instrument far hogre potential pd minusingdngen jimfort med plusingdngen visar det ett
negativt mitvirde!
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Mat spanning med en multimeter

Sp@nningen p- andra sidan
Ovan har du mitt spinningen 6ver lampan. Vad hinder om du flyttar instrumentets mitsladdar och
istallet miter direkt 6ver batteriet (eller spanningskillan) pa detta sitt?

Dm Fhrrmhm® hmm™m ct jnook g nbg B usdq?
[ Spinningen blir mindre
[ Spinningen blir storre

[ Spanningen ir lika stor

Koppla nu in instrumentet enligt schemat (utan att dndra nagot annat i kopplingen):

Qdrtks™s9

Blev det som du trodde? Det maste bli samma spinning som ovan! Mellan lampan och batteriet finns ju
bara inkopplingssladdar (eller ledare). I dessa blir det ingen energiforlust (tink pa att spinning = energi/
laddning). Det ir ju det som ir sjdlva vitsen med sladdarna! Om det inte blir ndgon energiférlust pa grund
av sladden blir potentialen samma.

Experiment med oinkopplade sladdar

Anvind samma koppling som tidigare men dra sladdarna A-B och C-D som det hir kopplingsschemat
visar (sladdarna kan vara till exempel 3-4cm):

O O

Vad blir det {6r resultat om du miter spanningen mellan olika punkter (noder) i schemat?

OBS: Innan du miter skriver du in vad du tror resultatet kommer att bli (tink pd polaritet om du an-
vinder ett visarinstrument):

Hmjnookhmf | Adqljm’s uugcd L_uss ulgcd
@,A
@,B
C,B
@,C
AC

Instrumentet kommer tydligt att visa mellan vilka punkter (noder) det finns en potentialskillnad (dvs.
hogre energi/laddning).

N B mifns Gg njk™gst jnl Bdmsdg™ cds gug?
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Laboration

Sp&nningsdelning
Nu skall du koppla in tva lampor pa det sitt som schemat nedan visar. Nir lamporna ir anslutna pa detta
sitt i en punkt till varandra ir de seriekopplade. Instrumentet skall vara inkopplat {or spanningsmitning
precis som tidigare. Du miter de tvd spinningarna ver lamporna A och B med ett och samma instrument
(flytta instrumentet mellan lamporna).

(M)
), Spanning Gver A (U,):
O

%D Spanning Gver B (U)):

0 CD> Om du kopplat och mitt ritt kommer spinningarna
0 over A och B att vara ungefir lika stora.

O
ooo

1 Mit dven batterispanningen (Uy,):

Som du ser har spinningen Gver batteriet nu delat upp sig mellan lamporna.
Det giller att U, = U, + U,. Detta ir ingen tillfillighet!

Sp&nningsfall - potentialfall

e . Du skall nu mita pd samma koppling en gang till men pa ett lite
- annorlunda sitt.

I det hir schemat har inkopplingspunkter markerats med bokstaver
A-D.

Du skall nu koppla in mitinstrumentet med minus till noden D 1

schemat och direfter flytta den positiva mitsladden i tur och ord-
ning till A, B och C.

OBS: Innan du gor mitningarna forsdker du forst “berdkna” re-

sultatet.
Hmjnookimf | Adgujm’s ulgcd L_uss uugcd
@.C
AC
B,C

Ligg nu mirke till hur spanningen sjunker lings med mitvigen i kretsen. Man siger att potentialen
sjunker. I punkten A ir potentialen hogst, i B dr den lagre och i C ir den ldgst (OV). Man kan tala om
potentialen, som ju dr en spanning, i en punkt bara om man underforstatt har en referenspunkt - i detta
fallet D. Potentialen sjunker mellan A och B (och mellan B och C). Man kallar detta spanningsfall. Ett
spanningsfall (eller potentialfall) innebir inget annat dn en energiférlust. Laddningarna har en viss po-
tential (potentiell energi/laddning) i noden A och en ligre potential (energi/laddning) i B. Nir du miter i
A, B, eller C ir det just laddningarnas energistatus (energin /laddning) som du jim{6r med laddningarnas
energistatus 1 den valda referenspunkten (som ir 0!).

Dudmstdkk™ dfm™ yn il Bdms™qdg?
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Mat spanning med en multimeter

Lite till att 19sa...
Om att m2ta sp2nning

Nir man miter spinning kopplas instrumentet in mellan tvd noder. Om dessa har olika potential dvs.
olika energistatus {6r laddningarna finns f6rmagan att driva strom. Detta utnyttjas i instrumentet genom
att detta later den spanning som man miter driva lite strom genom instrumentet. Man kan siga att in-
strumentet helt enkelt ”stjdl” lite strom fran kopplingen. Detta dr nédvindigt {or att kunna mita men
innebir samtidigt att instrumentet paverkar kopplingen.

Om analog multimeter

I en analog multimeter passerar mitstrommen en upphingd spole med visare. Spolen sitter monterad i
ett magnetfilt. Nir spolen genomflytes av strom blir det ett magnetfilt iven runt spolen. P4 samma sitt
som tva magneter antingen attraherar eller repellerar varandra kommer spolen med sitt magnetfilt att
vrida sig under paverkan av det fasta magnetfiltet (ddrav namnet vridspoleinstrument). Vridningsvinkeln
ar proportionell mot spinningen (strommens styrka). Eftersom ett vridspoleinstrument inte har en egen
stromkilla maste strommen till vridningen tas frin mitobjektet. Av denna anledning paverkar instru-
mentet strommarna i den koppling man miter pa, vilket ger mitfel.

Om digital multimeter

I en digital multimeter passerar mitstrommen genom ett stort matmotstand. Spanningsskillnaden Gver
motstandet forstirks elektroniskt inne i instrumentet och omvandlas sedan till mitvirdet som visas ge-
nom siffrorna pa displayen. En digital multimeter innehaller ett batteri {6r elektroniken i instrumentet
(forstarkare mm). Tack vare egen stromkilla och inbyggd {6rstirkare kan den nédvindiga mitstrommen
vara liten. En digital multimeter ger dirfor 1 allmédnhet sikrare mitvirden 4n ett visarinstrument utan
forstarkare (analog multimeter).

Om potentialfall

Om man miter potentialfallet i en sluten stromslinga si kommer summan av alla potentialfall att bli 0.

I laborationen har du mitt spanningarna Uy, ., U,, samt 0
U, i schemat t.h. 0
Om man viljer D som referens: 0 ; 0

Fran D ull A stiger potentialen med beloppet Uy, ., frin
A tll B sjunker potentialen med beloppet U, och frin B
till C sjunker potentialen med beloppet‘UB. Det‘ giller att 000 0
U, + U, + U, = 0. Summan av potentialfallen i en sluten

slinga dr alltid =0. Denna regel kallas {6r Kirschoffs IT:a lag
(spinningslagen).
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Laboration

1.

Avslutande uppgifter

Du vill kontrollera ett batteris kondition genom

en spanningsmitning - rita forslag pd ett kopplings-
schema:

3.

. Forklara kortfattat vad potentialskillnad ir.

NNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN

NNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN

Antag att du i experimentet med spinningsdelning (se schemat nedan) fir tva olika spinningar U, och

U,. Vilken eller vilka av dessa f6rklaringar duger?

L] det gir olika mycket strém genom lamporna
L] energiférlusten i lamporna ir olika
[ lampornas glédtrad gor olika mycket motstdnd mot spinningen

L] lampornas glodtrdd gor olika mycket motstind mot strommen
. u ;
O 0

O
ooo g

Mina synpunkter
I"f sxbjdg cdm glq k™ang ™ shnmdm u~q9
L] Trakig L] Jobbig [ Rolig
LI svar [ Lagom [ Lite [Lirorik och/eller:

Belganet Dataelektronik - www.bde.se Sidan?



